

СЛОВАРЬ СПРАВОЧНИК РУССКОЙ РОДОВОЙ ГЕРАЛЬДИКИ, СОСТАВЛЕННЫЙ И.В. БОРИСОВЫМ

Этот словарь-справочник составлен на основании анализа гербов, вошедших в тома «Общего Гербовника дворянских родов Всероссийской Империи» со всеми его дополнениями и добавлениями, включая последний том с гербами, утвержденными при Временном правительстве. Весь массив гербов хранится в Российском Государственном Историческом Архиве - всего 4632 герба.

Цель такого словаря заключается в использовании его как справочника при работе над расшифровкой (атрибуцией) гербов - при необходимости исследователь по отдельным элементам герба может определить его владельца, и наоборот, имея информацию о гербовладельце, установить изобразительные элементы принадлежащего ему герба в том, конечно, случае, если данный гербовладелец внесен в списки «Общего Гербовника». Кроме этого, справочник можно будет использовать в дальнейшем в качестве словаря при машинной обработке гербов, решая задачи по их распознаванию и атрибутированию (дешифровке). В словарь вошли все изобразительные элементы основного щита, малого щитка, нашламников и щитодержателей, кроме этого приведены тексты всех девизов. Исключены из словаря наметы, короны над щитом, мантии и шлемы.

Для уменьшения объема словаря не учитывался цвет изобразительных элементов герба, за исключением черных одноглавых и двуглавых орлов, а также деление основного щита на части.

(Например: «Роза красная» обозначена как «Роза», «Птица с красными глазами и клювом» - «Птица» и т.д.) Опущены и некоторые другие признаки, являющиеся сейчас, на наш взгляд, малосущественными («Железная корона» - «Корона» и т.д.). Три страусовых пера в нашламниках также не включены в реестр признаков, т.к. изображение трех страусовых перьев на шлеме является очень распространенный признаком, потерявшим свою уникальность.

Справочник составлялся по описаниям гербов, сопровождающих каждое отдельное изображение герба в «Гербовнике» с XVIII по XX вв. При этом была проведена некоторая стилистическая редакция - устаревшие слова, фигурирующие в описаниях, заменены современными, равными им по смыслу («Агнец» - «Ягненок» и т.д.).

Следует отметить, что справочник еще не полон, в частности в нем отсутствуют изобразительные элементы гербов дворян, проживающих в Западных, Юго-Западных и Кавказских областях России - в Польше, Литве, Финляндии, Грузии и др. по тем или иным причинам не вошедшие в «Гер-

бовник». Однако знакомство с некоторым гербами, не вошедшими в «Гербовник» и эмблематикой русской геральдики, в целом позволяет надеяться, что добавление со временем новых элементов в справочник будет незначительным, т.к. «Гербовник» бесспорно вобрал в себя значительнейшую долю изобразительного материала. Словарь, составленный на базе «Гербовника» включает основную, преимущественную часть изобразительных элементов, бытовавших в российской дворянской геральдике.

В результате такого анализа гербов выявилось:

1. Тематика эмблем.

2. Взаимосвязь многих изобразительных элементов с историческими событиями России - войнами, экономикой государства, научными открытиями и т.д.

Для облегчения работы со словарем тематика изобразительных элементов составлена отдельно на основной щит герба, малый щиток, нашлаемники и щитодержатели. Темы изобразительных элементов основного щита представлены в соответствующих разделах:

1. Ангел.

2. Бунчук, держава, жезл, скипетр.

3. Вода, возвышенность, гора, земля.

4. Витязь.

5. Воин, всадник.

6. Вооружение, оружие, воинское снаряжение.

7. Геральдические элементы.

8. Глаз, голова, нога, рука, сердце, человек.

9. Жертвенник, курильница, лампада.

10. Животный мир.

11. Звезда, комета, полумесяц, солнце.

12. Знамя.

13. Карта, книга, свиток, чертеж.

14. Корона, чалма, шапка.

15. Крест.

16. Мех, перо.

17. Мифологические персонажи.

18. Молния, облако, радуга, туча.

19. Музыкальные инструменты

20. Перевязь.

21. Подкова.

22. Полоса.

23. Птицы.

24. Предметы разные.

25. Предметы накрест.

26. Растительный мир.

27. Строительные сооружения.

28. Стропило.

29. Судно и его оснастка.

И так далее до конца алфавита.

«Предметы накрест» не содержат в себе новых элементов, сюда вошли предметы на вышеперечисленных глав (атрибуты власти, растительного мира, знамена, ключи, орудия труда, оружие и проч.). Но поскольку расположение накрест является существенным и характерным признаком герба, оно вылилось в самостоятельный раздел. То же относятся к нашламникам, где раздел 10 - «Предметы накрест».

Малый щиток содержит 10 эмблематических разделов, нашламники - 15, щитодержатели - 6. Названия разделов щитодержателей взяты по правому щитодержателю, например: «Щит держит справа воин в латах с копьем, слева - лошадь» - герб 4 (54). В этом случае герб надо искать в главе «Воин».

Тематика малого щитка и нашламников повторяет тематику основного щита, т.к. изображения над шлемами зачастую повторяют изображения основного щита и наоборот.

Справочник составлен следующим образом: левая сторона страницы представляет собой словарь изобразительных элементов (по алфавиту), средняя часть - описание изображаемого предмета. Правая сторона, состоящая из цифр или сочетания букв с цифрами указывает, в каком гербе находится данный изобразительный элемент и номер тома либо «Общего Гербовника», либо сборника дополнений, в котором находится рисунок герба, описание его и краткие биографические сведения о гербовладельце. Первая (римская) цифра или буква означает номер тома или сборника, цифра в скобках - номер герба. Например: «Лев с загнутым хвостом, стоящий влево» - 3 57). Это означает, что лев с загнутым хвостом, стоящий влево изображен в 57 гербе 3 тома «Общего Гербовника». Если в скобках значатся несколько цифр, следовательно, это же изобретение находится во всех гербах, перечисленных в скобках. Буква, стоящая перед скобками, указывает на то, что герб находится в сборнике алфавитных дополнений. Например: «Лев вправо» - М (28). Это означает, что лев вправо изображен в 28 гербе сборника алфавитных дополнений на букву «М». Стоящие перед скобками «Д-1», «Д-2», и «Д-3» указывают местонахождение герба в 1, 2 и 3 томах алфавитных дополнений к 20 томам «Гербовника». Буквенное сочетание «Вр» - означает, что изобразительные элементы находятся в гербе, утвержденном при Временном правительстве.

В качестве опыта использования «Эмблематического справочника» рассмотрим несколько примеров:

1. В основном щите герба в верхних правом и левом полях изображены - лев и единорог друг против друга, приготовившиеся к сражению. В нижней части - бегущий вправо конь. Нашлемник - стоящий олень вправо.

В разделе «Основной щит», в главе «Животный мир» находим, что указанные лев и единорог имеются в гербе 5 (103). Затем в той же главе находим, что бегущий конь вправо изображен в гербах 9 (103), Л (5), О (49), П (21) и Т (5).

Итак, все изображения основного щита указывают на то, что они относятся к гербу 9 (103). Чтобы удостовериться в точности нашего определения, проверим также и нашлемник.

В разделе «Нашлемник» в главе «Животный мир» находим изображение оленя на задних ногах в гербе 9 (103) и 10 (117).

Обращаясь к списку гербовладельцев 9-го тома «Общего Гербовника», определяем, что герб 103 принадлежит роду Лазаревых.

2. В основном щите виноградная лоза с тремя листьями.

Нашлемник - два буйволовых, рога. Между ними сидящий на пне ворон держит в клюве виноградную лозу с двумя листьями. Щитодержатели - два грифа. Гербовладелец ив известен.

В разделе «Основной щит», в главе «Растительный мир» находим, что виноградная лоза с тремя листьями изображена в гербе 15 (10).

В разделе «Нашлемники», в главе «Животный мир» два буйволовых рога имеется на многих гербах, в том числе в гербе под номером 15 (10).

В том же разделе, в главе «Птицы» находим, что изображение ворона с виноградной лозой в клюве с двумя листьями содержится в гербе 15 (10).

В разделе «Щитодержатели» в главе «Птицы» - два грифа являются щитодержателями во многих гербах, в том числе и в гербе 15 (10).

Отсюда искомый герб 15 (10) согласно списку гербовладельцев 15-го тома принадлежат П.П. Винклеру.

Будем надеяться, что упомянутый словарь-справочник когда-либо увидит свет, что поможет многим в атрибуции гербов владельцев, внесенных в «Общий Гербовник дворянских родов Всероссийской Империи».